

# 旺苍县:因村施策盘活农村集体经济

本报讯 广元市旺苍县自去年6月拉开了农村集体产权制度改革序幕,一个个村集体经济组织相继架构。大胆蹚新路是一大亮点。5月27日,笔者从旺苍县有关部门获悉,旺苍县并没有去追捧各地热衷的村集体资产经营管理有限责任公司,而是因村施策,成立股份经济联合社或经济联合社,以此壮大村集体经济。

“去年启动农村集体产权制度改

革,原计划在城中村成立4家村集体资产管理有限公司。但‘公司’成立就要交印花税,等有了经济收入还要交其他税费,村集体就所剩不多,影响到老百姓可分配收益。”旺苍县农业局农经股股长李锋说,“经省上有关专家指导,我们探索在村集体成立股份经济联合社或经济联合社,因集体经济组织特殊性,可享受国家有关税费减免政策。”

于是,旺苍县有一定规模集体

资产、基础相对较好的尚武镇寨梁村、白水镇光明村等112个村,经过成员界定、清产核资、股权量化,按照政经分离原则,组建了股份经济联合社。

“通过盘活集体现有资源、资产,特别是经营性资产,与市场接轨,进行市场化运作管理,集体经济的发展逐渐壮大,开始有了集体经济收入。”尚武镇副镇长袁毅介绍,该镇寨梁村股份经济联合社成立后,

利用项目资金发展脆红李、休闲垂钓、羊肚菌产业以及兴办“飞地”经济,集体经济发展有声有色。

据旺苍县农工委主任鲜勇介绍,该县北部山区的偏远乡村,土地、山林等早就分给老百姓了,村集体没有资源、资产。即使有少部分土地、山林,也没有人愿意来承包经营,集体无经营性资产,集体经济难以盘活。因此,这些村就成立了经济联合社,把产业扶贫基金和扶持资

金入股到新型农业经营主体,通过“保底收益+按股分红”等方式,发展壮大集体经济,增加农民收入。

“我村经济联合社去年10月成立后,将20万元产业扶贫资金入股一家专合社种植高山蔬菜,去年年底村集体就分红1万元、贫困户人均27.5元,非贫困户人均11元。”双江镇莲花村支书梁许昌说。

目前,旺苍县集体资产较少、地处偏远的水磨乡桥板村、国华镇山寨

村等16个村均成立了经济联合社。鲜勇说:“尽管我们已成立了村级股份经济联合社或经济联合社,但在这框架之下,各村民小组还将成立股份经济合作社或经济合作社,才能实现村集体与村民小组抱团发展。”

省农业农村厅经合处副处长罗晓东认为,旺苍县因地制宜、因村施策,积极探索建立农村集体经济组织、发挥集体的功能作用,走出了一条山区改革之路。

(陈绍海)

图片新闻

## 医疗下乡惠民生

为扎实推进医疗惠民工程实施,近日,阿坝州九寨沟县各级卫生服务人员纷纷下乡入户到各辖区,免费开展健康体检、疾病筛查、家庭医生签约服务等工作,深受群众好评。图为卫生服务人员在该县马家乡为群众进行体检。

(本报通讯员 刘彦荣 摄影报道)



区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

### 东坡区

#### 深入推进全区水岸绿化工作

本报讯 日前,眉山市东坡区紧密部署,科学规划,以毛河为示范河流,全面打造毛河水岸绿化特色,总体推进全区水岸绿化工作。

该区抓住植树造林的有利时节,制定时间表、任务图,倒排工期、挂图作战,着力在总体绿化布景、净化水源、乔灌木搭配、人行步道彩化

等方面精心打造。通过近两个月的努力,毛河水岸绿化工程全线施工已进入养护期,水岸绿化效果初显。

据统计,毛河水岸绿化工程总面积为395.2亩,投入资金410万元,共栽植黄桷树、香樟、栾树、银杏等乔木树6580株,种植灌木、水生植物和草坪64亩。(张霆 张东明 本报记者 苏文保)

#### 4.5万册《安全生产读本》送群众

本报讯 为进一步打造“安全、健康、和谐”的生产生活环境,近日,东坡区印发了4.5万余册《安全生产读本》,以推进安全生产生活宣传教育活动广泛开展。

据介绍,该读本立足安全工作现状和群众生产生活实际,将生产安全、交通安全、消防安全、用电安

全、食品安全、防震减灾、职业病防护等20个方面的内容汇编成册,以满足多种社会群体对安全生产生活知识的不同需要,使广大群众更好学习和掌握安全基本知识,避免和减少各类安全事故的发生,筑牢全民幸福安康的“安全网”。

(陶广汉 车军 本报记者 苏文保)

### 南江县

#### 关注干部身心健康

本报讯 近年来,巴中市南江县高度重视干部身心健康,将心理健康课作为干部教育培训的重要内容。日前,该县邀请到西安交通大学马克思主义学院副教授杨华为1万余名基层干部进行了专题培训。

培训会上,杨华围绕“心理调适与自控能力”一主题,为基层干部们分享了许多保持良好心态的方法,

通过此次培训,进一步加强了该县干部的自我调适和解压能力,让其以更加强健的体魄、健康的心理、充沛的精力和务实高效的工作投入到当前的各项工作中。

(刘艳丽 本报记者 杨永忠)

#### 举办爱心公益活动

本报讯 5月28日,由南江县新的社会阶层人士联谊会主办,南江杨梅幼儿园承办的“爱心公益活动”暨“六一”文艺汇演在光雾山广场举行。

活动现场,不仅有精彩的文艺表演,南江新联会与南江杨梅幼儿园还组织了自愿捐助活动。

据统计,当天共筹集善款14520元,所有爱心善款将发放到该县10名贫困孩子手中。(本报记者 杨永忠)

### 前锋区

#### 国税局“四举措”助力脱贫攻坚

本报讯 自开展结对帮扶工作以来,广安市前锋区国税局以“扶智树志”为引擎,以产业扶贫为重点,采取四项举措,切实抓好脱贫攻坚各项工作。

“党建引领”,促推脱贫攻坚。推行“支部+企业+贫困户”脱贫模式,让支部成为引领脱贫攻坚的“火车头”;并组织青年党员结对帮扶贫困户。

“产业突破”,提速脱贫攻坚。重点发展青花椒产业,并发挥青花椒产业的辐射带动作用,激发产业集群效应,利用剩余资金发展养殖业,最终达

到稳定增收。

“民生保障”,助力脱贫攻坚。先后为困难群众送去价值3万元的大米、面粉等生活必需品;开展“爱心助残”活动,为贫困村9名残疾人送去帮扶资金3600元;制定“一对一”帮扶计划,落实专人对3名特困学生进行持续帮扶。

“作风治理”,严抓脱贫攻坚。前锋区国税局严守四川省脱贫攻坚“八不准”规定,严格对照省“三类”问题开展自查整改,并将扶贫领域作风治理作为常态化工作开展。(蒋涵)

### 城管局召开

#### “大学习、大讨论、大调研”活动学习会

本报讯 近日,广安市前锋区城管局执法局组织全局党员干部召开了“大学习、大讨论、大调研”活动学习会。

会议要求,该局党员干部要进一步解放思想、开阔视

野,把开展“大学习、大讨论、大调研”活动会议精神传达给每一个支部、每一名队员,全局干部职工要以更高的标准扎实做好城市管理相关工作。(张朝伟)

### 丹棱县

#### 城乡党建结对促发展

本报讯 为搞好“城乡党建结对共建”工作,5月30日,眉山市丹棱县农业局机关党委一行5人到该县张场镇廖店村,与村党支部一班人,就“城乡党建结对共建”前期工作开展情况进行交流,并提出下一步行动措施。

据悉,廖店村根据村党支部情况,重新设置了以村组干部为主的产业发展党小

组,其中,在老年党员中按兴趣爱好和个人特长设立了乡风文明、治理有效、生态宜居党小组,充分调动了广大农村党员的参与积极性。

县农业局表示,下一步将派出精兵强将,专业指导廖店村的脆红李产业、茶叶产业以及其他种养殖业,打造廖店村独特的农副土特产品,助农增收。

(王树军 本报记者 苏文保)

### 教学实践,自有妙招

为了更好的掌握到“整本书阅读”的教法学法,深刻感受到“整本书阅读”的意义所在,学校语文组老师认真专研了“整本书阅读”的方法,通过选材、定课型、备课,最终成功应用于课堂,取得了许多收获,现将笔者在教学实践中的一些思考和收获总结如下:

选经典,诵名著。本次“整本书阅读”课堂选取的书目是《三国演义》。当代小学生对影视和游戏充满好奇,对纸质阅读,尤其是经典名著不感兴趣,教育孩子“不忘初心,重拾经典,诵读名著,弘扬传统文化”,

是本堂课的最大目的。

设计流程,清晰课堂。“激兴趣,看封面,览序目,赏人物,诵经典”,五大环节贯穿了此次教学始终。每个环节的教学指导细致,问题简单明了,学生学习指向性强。首先安排了导读赏析,接着让学生自读赏析,通过“以点带面”的方式,教会学生学会整体粗读和部分精读,达到把书读细、读透、读薄的目的。

策略独到,事半功倍。在阅读教学中,笔者采用了让学生先静心默读,再浏览勾画,接着对话文本,最后畅游名著的阅读方式。这

样的教法充分注重学生的自主阅读,并通过在阅读的过程中“让学生们多思考,多讨论,多练习”,保证学生能

够根据自己经验读到自己的收获。

教学机智,注重生成。学者黄厚江总结提出了语文共生教学法,认为共生的课堂是“活”的课堂,学生、教师都要处于“活”的状态。而“整本书阅读”就要通过师生共同发言、学生充分发言的多维度对话形式,让课堂“活”起来。在教学《三国演义》课程时,学生通过静心默读后提出相应地思考与疑惑,教师在完成预设问题之后,还针对学生的问题一一解答,为课堂注入了更多的生命活力。

### 延伸探究,几点期望

提供相对完整的文化场所。国家和社会对于满足孩子们各种阅读场所基础设施重视程度还有待提高,希望能为孩子们提供更多安静又干净的阅读环境。

充分保障“整本书阅读”的时间。目前很多学校没有设置专门的阅读课,每天孩子们也被各种学习和活动填满,缺少阅读时间。

整体推进学生阅读综合能力。学生阅读综合能力的整体推进是一个庞大的工程,涉及到社会、学校、家长等方面,需要全社会携手努力。

读书是一辈子的事,而小学阶段的读书,无论对于学生习惯的养成还是性格的塑造都极为重要。学生在小学阶段养成了“整本书阅读”的习惯,将会对学生的成长产生积极而重要的影响。

(笔者单位:四川省邻水实验学校)

# 关于“整本书阅读”的我思我行

■ 陈冀

什么是“整本书阅读”?所谓整本书阅读,是同语文学习中单篇断章的阅读相对而言的。教育家叶圣陶先生在《论中学国文课程标准的修订》中对“读整本的书”作了专门论述,明确提出:“把整本书作为主体,把单篇短章作辅佐”的主张。由此,针对当前的语文教学现状,笔者提供了一些关于“整本书阅读”的思路供大家探讨。

### “整本书阅读”,责无旁贷

作为一名小学语文教师,在带领孩子们经冬立夏,历经六年寒暑后,我发现他们语文素养还有待提高。究其原因,在孩子智力发育、身心成长的关键期和“精神饥渴期”,

这样的教法充分注重学生的自主阅读,并通过在阅读的过程中“让学生们多思考,多讨论,多练习”,保证学生能

够根据自己经验读到自己的收获。

教学机智,注重生成。学者黄厚江总结提出了语文共生教学法,认为共生的课堂是“活”的课堂,学生、教师都要处于“活”的状态。而“整本书阅读”就要通过师生共同发言、学生充分发言的多维度对话形式,让课堂“活”起来。在教学《三国演义》课程时,学生通过静心默读后提出相应地思考与疑惑,教师在完成预设问题之后,还针对学生的问题一一解答,为课堂注入了更多的生命活力。

(笔者单位:四川省邻水实验学校)

## 乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI

### 石板凳镇

#### 增强外来务工人员禁毒反邪意识

本报讯 为进一步增强外来务工人员禁毒反邪意识,5月29日,成都市高新区石板凳镇在中国华西企业股份有限公司成都天府国际机场建设项目部开展了禁毒、防邪宣传活动。

活动现场,该镇采取悬挂横幅、图片展、发放宣传资料等形

式,向外来务工人员介绍毒品、邪教的分类、特征及危害等知识,教育和引导外来务工人员共同抵御涉毒、涉邪风险。

本次活动累计发放禁毒、防邪等宣传资料500余份,展出宣传展板5块,接受外来务工人员咨询70余人次。(胡智 本报记者 张跃明)

### 东榆镇

#### 确保汛期道路交通安全

本报讯 日前,巴中市南江县东榆镇采取“四举措”,确保汛期道路交通安全畅通。

一是加强领导“早”部署。组织召开专题工作会议,对道路交通事故进行再安排、再部署,加强对重点地区、重点路段的监测和管控,进一步完善汛期道路交通管理工作应急预案,确保出现突发情况能够及时应对。

二是全面排查“零”遗漏。组织交警队、派出所、交管站、安监站对辖区道路临水、临崖、连续下坡、急弯、路基塌陷等处进行全面排查,

对排查出的危险路段采取有效措施进行整改。

三是广泛宣传“浓”氛围。利用“村村响”广播、村民大会、宣传栏等,大力宣传雨天行车注意事项和安全常识,提醒广大群众时刻注意雨季行车和日常出行安全。

四是加强值班“畅”信息。严格落实领导带班制度和24小时值班备勤制度,明确专人负责掌握汛期天气情况和道路积水、交通拥堵、交通事故等信息,坚决杜绝迟报、漏报问题的发生。

(何杰 郑京城 本报记者 杨永忠)

### 武胜县

#### 水务局开展结对帮扶活动

本报讯 为进一步摸清对口帮扶户的实际困难和需求,制定切实可行的帮扶措施,近日,广安市武胜县水务局到赛马镇雀林村开展脱贫攻坚结对帮扶活动,并召开座谈会。

座谈会上,该村相关负责人就雀林村项目建设的前期工作、进展情况、资金到位和完成情况进行汇报。

会议要求,一是要制定切实可行的工作计划,明确责任人和完成时限,做到每项工作有人管;二是要认真开展“一帮两评”工作,调动贫困户参与项目建设的积极性,提升群众满意度和认可度;三是严格把关,对施工中的每个分项、每道工序、每个部位采取有效的管理措施;四是加大工作力度,确保扶贫项目如期完成。

(罗宇)

### 文广新局强力推进扶贫工作

本报讯 今年以来,武胜县文广新闻局明确了年度脱贫的主要任务、责任清单、贫困村文化室建设指导标准及内容、工作举措、责任单位、完成时限等10方面内容,对扶贫工作实行“挂图作战”,强力推进扶贫工作。

截至5月,该局已建成贫困村文化室38个,新建综合文化服务中心(文化院坝)48个;全县14个乡镇4575户完成“广播电视户户通”主干线路升级改造,累计安装分纤箱1788个、交接箱148个。(陈宇 毛秀红 曹东)

### 洪雅县

#### 加强林业有害生物防治工作

本报讯 近日,眉山市洪雅县森林病虫防治检疫站、县国有林场森林资源保护科组织相关人员到东岳镇八面山集体林和国有林场、槽渔滩镇玉泉村人工柳杉林区,调研指导林业有害生物防治工作。

调研中,指导组要求对当前发现的柳杉林中的杉梢小卷蛾现象要按照“谁经营、谁防治”的防治责任,采取有效措施,尽早防治,保障全县森林资源安全。